

Отзыв
на автореферат диссертации **Костиной Ксении Георгиевны**
по теме «Типы залоговых конструкций удмуртского глагола»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.02 Языки народов Российской Федерации
(финно-угорские и самодийские языки)

Диссертационная работа Костинои Ксении Георгиевны посвящена актуальной проблеме – изучению глагольного залога и залоговых конструкций. Тема исследования является актуальной в трех аспектах. Во-первых, глагол как сложная часть речи вызывает неослабевающий интерес лингвистов. Во-вторых, актуальным является обращение к изучению категории залога, которая в удмуртской лингвистике еще не являлась объектом специальных исследований диссертационного характера. Это, в свою очередь, свидетельствует о научной новизне исследования К.Г. Костинои. В-третьих, актуальным является подход к изучению объекта исследования, выраженный рассмотрением межкатегориальных связей каузативного и рефлексивного залоговых конструкций удмуртского глагола.

Рецензируемый автореферат отражает четкую и логичную структуру исследования К.Г. Костинои, которая дает возможность последовательного системного и всестороннего изучения поставленной автором проблемы. В автореферате четко обозначены цель и задачи исследования, сформулированы научная новизна и практическая значимость. Тщательный анализ языкового материала характеризует К.Г. Костину как квалифицированного исследователя, хорошо владеющего методами научного познания. Весь материал исследования изложен терминологически корректным языком.

Несомненным достоинством работы является также то, что в качестве материала исследования соискатель ученой степени обращается к текстам художественных произведений удмуртской литературы разного периода и использует лингвистические данные коми языка для пояснения некоторых

аспектов диссертационного исследования. Подобный подход позволяет определить как лингвистические универсалии, так и специфические для определенного периода и языка тенденции использования авторами текстов залоговых конструкций глагола. В этом отношении является убедительным размышления автора о том, что «имперсональное значение глагола рефлексивного залога в литературном удмуртском языке развивается так же, как и в коми языке, под влиянием грамматической составляющей русского языка» (С. 18).

Учитывая, что в научной литературе по удмуртскому языку отсутствуют специальные исследования в области межкатегориальных аспектов функционирования грамматических категорий, хотелось бы услышать размышления соискателя ученой степени о взаимосвязи категории залога, реализуемой многообразием залоговых конструкций, и категории вида удмуртского глагола. Отличаются ли каузативная и рефлексивная залоговая конструкции удмуртского глагола по взаимосвязи с категорией вида?

В целом работа написана хорошим научным стилем, материал изложен последовательно и аргументированно. Результаты исследования апробированы в достаточной мере – основные выводы и идеи исследования отражены в 17 публикациях, в том числе 4 статьи были опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК.

Считаю, что диссертационная работа Костиной Ксении Георгиевны «Типы залоговых конструкций удмуртского глагола» представляет собой законченное исследование, соответствует специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки), а также требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть принята к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки).

Кандидат филологических наук, доцент кафедры языков Северной Европы
Института иностранных языков Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования «Российский
государственный педагогический университет им. А. И. Герцена» в г. Санкт-
Петербург

Осьмак Наталья Андреевна

Почтовый адрес: 191186, Санкт-Петербург, набережная реки Мойки, д.48

Телефон: (812) 571-49-84

E-mail: nataliaosmak@herzen.spb.ru

РГПУ им. А. И. ГЕРЦЕНА
подпись *А. Г. Оса*



удостоверяю 13.03.2011 года
Отдел персонала и социальной работы
управления кадров и социальной работы